



■在镇党委政府的支持下,南港村的党校、乡村振兴学校已建好,配备一些多媒体设备即可使用。



■北港村委会北赛村通过做强Jiaozhou Red Pitaya产业,带动村集体增收。



■宋皇村委会赤马村实行网格化管理和垃圾有偿清运制度,成为治理有序的乡村样板。

湛江市经开区Jiaozhou镇多措并举推动“村强民富善治”

加快构建宜居宜业宜游乡村振兴新样本

村集体入股参与火龙果种植、黑山羊养殖、民宿管理经营,发展新型集体经济;打造村级党校、乡村振兴学校,为农村培养基层党组织和振兴人才;网格化管理、乡村夜话、榕树下调解、积分制等建设自治、法治、德治合一的善治农村……

日前,新快报记者走访湛江市经济技术开发区Jiaozhou镇发现,该镇党委、政府联合驻镇帮镇扶村工作队,正在多条村庄积极探索“村强民富善治”的乡村发展、治理样本,解决新型农村怎么建、如何建好的问题。



■Jiaozhou镇北港村委会那凡村从广西引进优质黑山羊,助力当地村集体经济发展。

多措并举“造血”发展新型集体经济

“咩咩咩……”Jiaozhou镇北港村委会那凡村的一块草地上,一群黑山羊正在悠然地吃草、嬉闹,看着它们个头越长越大,那凡村长豆兴文露出了舒心的笑容。

“这是帮扶单位中科炼化投入40万元,由村合作社入股发展的项目,目的是通过产业持续壮大村集体经济。”驻Jiaozhou镇帮镇扶村工作队队员兼驻北港村委会第一书记莫业志告诉新快报记者,项目从广西引进了优质黑山羊130头,至今已发展到两百头,“火山羊”目前已被列为湛江市2023年消费帮扶农产品。为了提高养殖的积极性,项目由村长承包经营,分六年每年按一定比例给村里分红并返还本金,既为村里开辟了一条产业振兴路,又持续壮大了村集体经济。豆兴文介绍,平时黑山羊一斤能卖到40元,而且不愁销路。

在北港村委会的北赛村,2022年,中科炼化投入40万元打造“Jiaozhou红”火龙果特色产业,建成了火龙果种植示范基地25亩,此外,成立了由Jiaozhou红种植专业合作社种植并运营的“Jiaozhou红”火龙果品牌。“Jiaozhou红火龙果”被列为湛江市2023年消费帮扶农产品。莫业志说,这个项目以北赛村集体的名义投资入股村农民专业

合作社,村集体每年可以获得稳定分红,其中部分将用于慰问贫困户以及村庄人居环境整治长效管护工作等。

基地里,几名女工正在把被台风打坏的纸条清理干净,在家门口就业的她们每天有100多元收入。湛江市2023年十大农村致富带头人、北赛村村长谭妃彪介绍,有广东华南农业大学园艺学院、广东省科学院南繁种业研究所湛江研究中心等专业技术团队的支持、中科炼化强大的消费帮扶,村里还与广东建设职业技术学院签订了两年直播带货协议,实行数字直播带货扩宽销路,相信这个产业一定会发展得很好。

在宋皇村,第一栋民宿已建了起来,并随着开渔节的到来开始营业。驻Jiaozhou镇帮镇扶村工作队队员兼驻宋皇村委会第一书记郑正勇说,村里鼓励村民将自家闲置民房改建为青年民宿,向大学生和驴友等开放,民宿以及电瓶车等由村委会统一管理、经营。村委会按照比例收取一定的费用壮大村集体经济,达到跟村民共赢发展的目的。“虽然才刚起步,但相信借助宋皇村的文化底蕴以及价格优势,这种共赢式民宿业一定会发展得越来越好”。

建好村级党校 培养乡村振兴人才

乡村振兴,人才是重要因素。Jiaozhou镇党委、政府引导南港村建成“Jiaozhou镇南港村党总支部党校”和乡村振兴学校,把教育阵地搬进农村基层,开展党员教育、活动,产业发展、农技培训等,打通农村基层培训常态化“最后一公里”,赋能乡村全面振兴。

“我们这间会议室可以容纳60个人培训。”南港村党总支部书记胡春菊介绍说,下一步将充分用好乡村党校、乡村振兴学校,结合南港娘子军民兵连党建教

育基地、乡村振兴示范带、长达七八公里的原生态海岸资源等,建设美丽宜居宜游乡村,不断壮大特色产业经济,推动南港村走可持续发展道路。

■宋皇村委会赤马村凝聚力大增,村民自觉做好环境卫生。



“三治”合一 打造善治乡村样板

“这些网格长没有工资,村里不投入多少财政,能做到这么好,个个都点赞。”在Jiaozhou镇,宋皇村委会的赤马村成了远近闻名的明星村。让人称奇的是,走完整个赤马村,也没有发现一个垃圾站,而且少有地配备了警务室进行“法治”。Jiaozhou镇人大副主席豆伟坚是挂点宋皇村委会的镇领导,他介绍说,赤马村乡村治理的成功主要在两方面,一是形成了垃圾有偿收运制度,二是率先开展了网格化管理。

原来,赤马村通过村规民约,收取每户村民每月15元保洁费用来补助保洁人员,保洁人员每天上门两次将村民家门口的垃圾收走运到镇里的垃圾站,做到垃圾日产日清。每月的6日是村庄的“清洁日”,每户会派1名村民参加村庄卫生保洁。

每户都出钱出力,为什么能这么自觉?赤马村村长吴仁瑞坦言,刚开始时很多村民也曾反对过,但慢慢大家看到村里没有垃圾站,告别了苍蝇、污水、臭气,加上干部们主动“感化”,终于开窍,“现在赤马村100多户都是

100%主动交保洁费的,共同清洁日大家也非常自觉”。

有趣的是,走到赤马村的任何一条巷道,家家户户门口都有一个牌子,把对应的网格长、各户都标清楚(对应户标为红色)。“村长是总网格长,下面细分了七个网格长,每个网格长又对应了每个区域的村民,这样就把网格

管理的责任落实到具体每个人身上了。”豆伟坚指着一块网格管理总宣传牌告诉新快报记者。

吴仁瑞进一步解释,实行网格化的好处在于上传下达,“比如一旦台风要来了,我们会提前通知到每个种植户要把香蕉叶砍掉一些,以免被吹坏。火龙果要集中上市时大家聚起来,统一市场价格,形成更大合力。”他说。

驻Jiaozhou镇帮镇扶村工作队队长豆宪表示,工作队积极从小事入手持续改善各村的民生实事。通过组织工作队和干部广泛开展“乡村夜话”,推广积分制,鼓励大家进行三清三拆,建设美丽乡村;开展“榕树下调解”,以更加轻松的气氛化解村民的纠纷,构建和谐邻里关系。

郑正勇就曾参与八次榕树下调解。让他印象最深刻的是,有一户人家四兄弟互相推脱不肯养老母亲,最终郑正勇和村干部巧妙地用激将法化解,“你们都不养,那就由村委会来养,看大家怎么评价你们?”最终,四兄弟认识到错误,轮流每人半年,担负起了养老母亲的重任。通过“自治、德治、法治”三治合一,Jiaozhou镇打造出善治乡村的样板。

Jiaozhou镇还积极推进美丽圩镇、美丽乡村建设,完成了“美丽客厅”渔民广场、镇区“白改黑”项目建设;积极争取专项资金支持,建成乡村小公园27个,巷道硬底化村庄48条;开展“百干进百村”整治行动,推进农村污水、垃圾及厕所等三大革命,打造“村在园中、家在景中”的绿美新Jiaozhou。

Jiaozhou镇主要负责人表示,Jiaozhou镇党委、政府坚持“人民至上”的发展理念,以提升群众的幸福感获得感为目标,将加快构建“宜居、宜业、宜游”的乡村振兴Jiaozhou新样本。